

2004 年湖南省公务员考试《申论》真题

满分：100 分 时限：150 分钟

一、注意事项

1. 申论考试是对应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力的测试。
2. 参考时限：阅读材料 40 分钟，作答 110 分钟。
3. 仔细阅读给定资料，按照后面提出的“申论要求”作答。

二、给定资料

材料 1：

交通工具使用，是随着时代和社会及工作之需而不断发展变化的，战争年代团以上干部都可以骑马，建国后逐步改用吉普和小汽车，1984 年以前，只有高干才有资格配备专车，1985 年，国家进口小车达 20 万辆，耗资近 20 亿美元，超过了前 30 年的总和。1993 年全年全国生产与进口小车共 40.6 万辆，其中 98% 为公务用车，耗资达 700 多亿元。1998 年全国新增公车 82 万辆，金额高达 1000 亿元，加上司机工资、燃油、保险、维修、养路等费用，年支出近 2000 亿元，相当于当年国防开支的一倍（据 2000 年 10 月 16 日公布的《2000 中国的国防》白皮书）。

材料 2：

公车私用，不仅造成了经济上的浪费而且已成为政风腐败的重要表现。公车成了主人身份与地位、权利的象征，不少领导与干部到了无车不出门的地步，公车私用已非什么秘密，不仅外出旅游、钓鱼、宴请、娱乐要用公车，甚至子女上学也离不开公车。不少乡镇干部家住城市，早出晚归，往返数十公里乃至数百公里。黑龙江省 x 市纪委的一项调查表明，公车用于办公的占 1/3，领导干部私用的占 1/3，司机私用占 1/3，公车运输成本非常惊人。《湖南日报》有份材料载明，“一般轿车每万里运输成本为 8215.40 元，而党政机关等单位公车则为 50360 元，是正常运费的 6.13 倍，每辆出租车的工作效率是公车的 5 倍。”每万里公车运输成本开支是出租车的 7.4 倍，浪费惊人。

材料 3：

《农民日报》曾曝光四川叙永县县委书记巫俊明屡次超标用车的购车事件。“三讲”中调查出他超标 70 多万元购买沙漠王子越野车，他虽表示坚决改正立即卖掉，可“三讲”巡视组刚走，他竟采用偷梁换柱手段，指使该县电力公司从农网改造费用中提取十万元，并用电力公司的一辆六缸 3000 型三菱越野车与他的沙漠王子车交换。且在《农民日报》曝光后，他竟下令将该期《农民日报》收回并焚烧，影响极为恶劣。

材料 4：

某报披露，某县一位领导对拟议中的车改方案批示：如果取消了上级领导的公务用车，那他们下来用谁的车？还不是我们接送？领导能下来是看得起我们，我们能让他们乘公交或出租车吗？至于企业要想壮大发展，照样离不开政府支持，如果领导要用你的车，你敢拒绝吗？高兴还来不及呢？

材料 5：

2003 年，中国社会调查事物所对北京、上海、青岛、郑州、武汉、重庆、广州 7 城市普通居民的电话调查显示，95% 以上的公众赞成运行公务用车改革，七成的公众认为公车私用现象严重：六成左右的公众认为公车养护和驾驶员的费用惊人，开支巨大。在问及可以用什么方式使用公务车时，有 64.3% 的公众选择了“公车租用”，有 27.5% 的公众选择了“岗位补贴”。

材料 6：

杨林开着自己的“嘉年华”行驶在重庆的街道上时，有时会有点怀念使用公车的日子，而就在不

久之前，作为经济开发区管委会财政局采购的科员，排队等着用公车的经历还曾让他苦恼不堪。他喜欢开着自己的车子上班的感觉。如果不是车改，至少几年之内，他这样的普通公务员显然无缘享受这种好感觉。“私车公用”之后，办事效率也眼见提高。但当他开车在市中心的解放碑一带艰难地寻找一个车位的时候，他的好感觉有一点受挫。这让他对公车的情绪十分矛盾。

材料 7：

在公车改革这个问题上，许多官员对经济账并不感兴趣，他们真正在意的是他们的身份。他们是官员，讲究在群众眼里的“形象”，公车改革取消专车，对他们在心理是一次严峻的考验。如果思想意识转不过这个弯，强调身份和地位的官员，就可能成为改革的抵触者。在许多人的意识中，领导配专车用专车是很正当的，有了专车就取得了独占使用权，比私车还“私车”。而许多发达国家的法律将未经法律批准的“公车私用”视为贪污行为，要追究当事人法律责任。

材料 8：

四川成都市规定，采购公务车时首先要坚持使用国产车原则，副省级干部使用价格 35 万（含 35 万）以内、排气量 3.0 升（含 3.0 升）以下的小轿车；副市级干部、市级部门和区市县党政机关的公务用小轿车，价格控制在 25 万（含 25 万）以内、排气量 2.0 升（含 2.0 升）以下。为防止公车私用，凡需要公款购买公务用车，包括 2.0 升以下的各类各型车辆，也必须报经市车辆编制主管部门审批。区市县级和市级部门领导职务公务用车：每 3 人两辆，4 人 3 辆，5 人 4 辆，5 人以上每两人增加一辆车，价格标准：25 万以内。区市县级各部门和市级部门非领导职务公务用车：3 人一辆；价格标准：25 万以内；市级部门其他干部：20 人一辆；价格标准：25 万以内；区市县级各部门（含乡镇、街道办事处）和财务独立的县处级机关、事业单位公务用车：每 15 人一辆；价格标准：20 万以内。领导干部在同一职务期间使用的小汽车，5 年之内不准更换。使用 5 年以上，能使用的要继续使用；符合汽车报废更新标准的，经主管部门审批同意后才能更换。领导干部变动工作岗位，能在现有车辆中调剂的，不准购置新车。

材料 9：

有学者提出，有的地方将政府的原有公车集中起来，成立专门的公务车队，对每一项公务活动，每一次公车出行，都严格手续审批，这样做的确能一定程度防止公车的私用、滥用。但是，这同样存在漏洞，因为公务车归根到底隶属于相应的机关，看领导脸色、给领导面子的事情在所难免。要克服这些，就要做到相关的职能要分离，相应的规范要健全，相应的程序要合理。

材料 10：

对于公车这样的职务附加品，国际上许多企事业单位的通行做法有两种，一种是把职务消费计入薪酬后，给有消费需求的岗位设立一定的资金额度，打入工资，无论盈余还是不足，全由支配者自己调整。一个有趣的例子是：德国政府给施罗德配备了高级防弹轿车，但他私事外出不用，因为要付钱。另一种则是采取高技术手段精确区分公私使用，对公车私用有严格的制度打击。芬兰政府就曾经在公车上安装卫星定位系统，监测公车的用途，一旦发现公车私用，将有非常严厉的惩罚，后来公务员们普遍接受了这种做法，定位系统才被拆除。

材料 11：

烟台大学 1998 年率先实施公车改革，6 年过去，该校节省了经费两百万元，节省那么多钱，解决问题的方法却很简单：公车不再姓“公”。将公车推向市场，能给学校省多少钱，一位校领导给记者算了笔账。原先，一辆车配一名司机，每年养路费、油钱、维修费加上司机工资，最少也得 3 万，改革后，10 余辆公车每年至少为学校节省 30 多万。公车由个人承包，维修费用司机出，司机开得不仔细，各种费用就要上升，司机爱车如命，学校的费用降低了，司机的收入却比改革前提高了不少。

材料 12：

“公车为公”的“为公”包含两层意思，一是为公务，二是为人民大众。公车不管怎么改革，不

管是完全取消还是有效集中，只要是遵循了“做公务”、“为人民”的原则，即使做了“公车为公”，那么它就是一个成功的改革。大幅度削减公务车不是一个好办法，因为这反而会导致一系列的问题。首先，真正意义上的“公务用车”的职能得不到体现，相关行政机关的公务活动用车得不到有效的保障，办事效率就会大大降低，行政机关不能高效运行，受害的最终还是普通民众。另外，取消公务用车，相关的交通补贴补助必然会提上日程，交通补贴如何补，怎样才能改出效益，怎么做到公平、公正又是个大难题。譬如有单位按行政级别给于机关工作人员不同的补助，鼓励工作人员买车。同时，所有工作人员还将有每月一定数额的交通补助，有的月交通补助甚至比部分职工月工资还高。这样算来，机关每年的交通补助数额之大可想而知，导致基层人员大为不满，人心浮躁，有失公平、公正性原则，其公车改革的意义就值得怀疑了。如果公务用车的改革没能做到“为公”，即为公务着想，为普通大众着想，那么不管怎样改都不能算是成功的。

材料 13：

对于“车轮腐败”，群众的意见主要集中在超标配车、维护费用昂贵、公车私用等问题上，不过，各地试行的实际“改革”办法，并未围绕这些问题开展，而是采用“取消公车，代以补贴”的“彻底革命”。比如有报道说，有个省在 200 多个乡镇实行车改试点，结果降低行政成本、减少财政支出达 36.6%。

按照中央公务用车制度的规定，县镇一级领导并无专车待遇，如今却大小领导人手一份车贴，有的接近 3000 元。甚至比工资还多。这等于把应当清理的“专车配置”，变成了名正言顺的“车贴”。至于节省开支，数字的确可观，算法是间接的减法：将以前的购车费、修车费、汽油费、路桥费、司机工资等总费用，减去车改后的车贴总数之“差”，就是“节约数”了。这个“差”虽然庞大、可喜，但是，是不是真值得喜，得看那个“被减数”是不是合理合法。据知，有个镇在车改前居然有 18 辆公车。如果车改的依据是建立在这 18 辆公车以及相关费用的支出“合理”的基础上，车改的效果就有疑问了。废止公车制度而改为发放车贴，将“公”与“私”模糊起来，看上去是经费包干、超支自负，钱是不会多花了，可是却在公务活动上打了折扣。

材料 14：

据了解，杭州市西湖区规定：凡是机关具有产权的车辆和机关工作人员均参加车改；对现有公车经法定评估单位评定后，一次性拍卖作价处理给个人；采取灵活多样的方式，积极妥善地安置驾驶员；机关干部、职工按职级分别按月享受 300 元至 1800 元不等的交通费补贴。

材料 15：

2004 年 2 月 17 日，无锡市南长区。一则来自网民王仪的意见出现在无锡市纠风办的案头。这份建议书中写道：“我们无锡市南长区也惊醒了公车改革，在老百姓的眼中，政府进行公车改革是一件好事，但是广大老百姓认为，无锡市政府好事只做了一半，而另一半却做砸了。”这份建议说，在公车改革中，公车公开拍卖了，官员改为每个月领车贴，百姓认为这是做对了。但是对于司机的安排，王仪却表示了异议，他说司机都进入了政府机关，享受公务员待遇，这与政府对公务员的素质要求是不符合的。在公车改革中，拍卖公车，需要车辆的人改为每个月领取车贴。这样的做法是比较常见措施。但是随之而来的问题仍然严峻，车辆的去向，车贴数额，司机流向等问题解决起来十分棘手。

材料 16：

公务车始终占有我国轿车消费市场尤其是中高档市场的大部分份额。以 1993 年为例，我国国产轿车产量 22.5 万辆，进口轿车 18.1 万辆，公款消费就占到 98%。国家左手造车、右手买车，钱从一个口袋流到另一个口袋。业内人士称，以公款消费来支持汽车消费市场，汽车工业的增幅可维持在 3%-5%。

三、作答要求

第 1 题：根据上述材料，概括目前我国各地公车改革的主要做法和存在的主要问题。

要求：

字数不超过 300 字。

第 2 题：结合给定材料，就公车改革存在的问题提出解决建议。

要求：

建议合理、可行，有说服力。字数不超过 500 字。

第 3 题：请以“对公车改革的思考”为题，写一篇议论文。

要求：

结合给定材料紧密，中心明确，内容充实，论述深刻。篇幅在 1200 字左右。

2004 年湖南省公务员考试《申论》真题及参考答案

第 1 题：根据上述材料，概括目前我国各地公车改革的主要做法和存在的主要问题。

审题要点：

题干明确提出“概括”，为概括题。作答范围没有指定材料，为全部材料；题干问题是“公车改革的主要做法”和“存在的主要问题”；要求不超过 300 字，要注意控制字数。

解题思路：

第一步审题，确定题型和题干任务；第二步依据题干要求，材料中勾画有效信息；第三步归纳整理，同类合并，异类罗列；第四步规范作答。参考解析如下：

参考解析：

主要做法：1、取消公车，代以补贴；2、对超标公车公开拍卖，妥善安排司机，不准购买新车；3、把公车集中起来，成立专门公务车队，每次公车出行，都严格审批；4、将公车推向市场，公车由个人承包，开支由个人管理收支。存在问题有：1、公车多，费用开支大，公车私用严重；2、部分官员思想意识转变慢，重身份地位，改革难；3、公车出行，手续审批无法严格，顾及领导面子；4、公车如何补贴费用难确定，补贴做到公平难，司机的安置工作不合理。

第 2 题：结合给定材料，就公车改革存在的问题提出解决建议。

审题要点：

题干明确提出就“公车改革存在问题”提出建议，明显为对策题。要求措施合理、可行，有说服力。要求组织答案时，要明确问题是什么，针对问题，提出具体可行的措施，要合情合理合法，切记空话套话。

解题思路：

这是一道对策题，对策题的答题思路就是：第一抄对策，材料中出现的措施，一定要用；第二依据问题，反推对策；第三分析问题原因，提出对策。本题主要是针对问题，提出解决措施，具体政策性建议和意见如下：

参考解析：

公车改革存在主要问题有：1、公车多，费用开支大，公车私用严重，改革难度大；2、部分官员思想意识转变慢，重身份地位，改革难；3、公车出行，手续审批无法严格，顾及领导面子；4、公车如何补贴费用难确定，补贴做到公平难，司机的安置工作难。具体措施：1、建立完善严格的公车使用制度。一是对职务消费把职务消费计入薪酬后，给有消费需求的岗位设立一定的资金额度，打入工资，无论盈余还是不足，全由支配者自己调整。二是采取高技术手段精确区分公私使用，对公车私用有严格的制度打击。2、加强宣传教育。通过宣传教育，让“公车为公”的理念深入干部心中，转变落后的重身份地位的思想意识；3、建立职能独立的公车出行审核部门，健全用车规范和完善审批程序。4、将公车实行个人承包，推向市场，费用收支由个人管理。5、建立完善严格的公车补贴制度，对人员补贴细化补贴标准，公开、透明，兼顾公平。6、采用灵活多样的方式，妥善安置驾驶员。

第 3 题：请以“对公车改革的思考”为题，写一篇议论文。

审题要点：

这是一个命题作文，题目已经确定“对公车改革的思考”。问题要求中心明确，内容充实，论述深刻，字数 1200 字。这样的要求，明显要写议论文体裁。文章主要内容围绕“公车改革”中出现的问题，以及如何去改进公车使用而展开。

解题思路：

本篇文章中心论点，主要围绕公车改革而展开。确定中心论点应为公车改革中出现的问题，如何更好的解决公车问题而定。文章内容应包括公车改革中出现的问题，以及如何更好的进行公车改革而展开。

参考解析：

让公车真的为“公”

公车为公，一是为公务，二是为人民大众。最近各地出台的公车改革措施，暴露了很多问题。不查不知道，一查吓一跳。公车数量如此之多，一年费用开支，竟然是军费的一倍。

公车私用严重，部分领导干部不仅外出旅游、钓鱼、宴请、娱乐要用公车，甚至子女上学也离不开公车；部分官员思想意识转变慢，认为公车就是面子，就是身份，没有公车出行就意味着自己没有面子，增加了公车改革的阻力；公车改革中，公车出行手续审批无法严格，审批公车工作人员隶属于单位领导，单位领导公车出行，焉能不批准；公车如何补贴费用难确定，补贴费用难以做到公平合理发放。公车改革也造成了一部分司机失业，如何合理安置司机也是一个难题。

以上公车改革中出现的重重问题，如何让公车真的为“公”，深化公车改革成为摆在政府面前的一个难题。纵观国内外公车改革，其实也不难发现一些成功做法。

公车改革，可以与市场相结合，把公车使用推向市场。公车可以实行个人承包制，政府每年支出一定的公车费用，承包给个人，由个人依照出行制度，管理公车的出行。维修费用等由司机来维护，各种费用开支由司机来维持开销。在这样方面烟台大学就是一个典型的例子，并取得了不错的效果，一年就节省开支30万元。公车改革，必须要建立完善严格的公车使用制度。一是把职务消费计入薪酬后，给有消费需求的岗位设立一定的资金额度，打入工资，无论盈余还是不足，全由支配者自己调整。二是采取高技术手段精确区分公私使用，对公车私用有严格的制度打击。这样才能更好的控制公车的使用费用，使得费用更加合理、科学的使用。

公车改革，必须要加大宣传教育，让“公车为公”的理念深入群众，深入干部心中，转变干部落后的重身份地位的思想意识。宣传教育必须时刻要抓好，我们现在出现的公车私用，费用高，开支大，就在于思想出现了问题。享受主义多，奢侈之风盛行，之前勤俭节约的工作作风少了，不骄不躁的作风少了。所以，应该定期开展思想教育，周末学习日等活动，抓四风，践行“两个务必”，提高领导干部一心为公的思想，转变重面子重身份的思想作风。

公车改革，必须要建立职能独立的公车出行审核部门，健全用车规范和完善审批程序。公车审批都是由本部门来执行，公车使用审批的工作人员隶属与本部门，这样就会出现公车审批的不严格。看领导颜色、给领导面子在所难免，这样的审批形同虚设，无法真正做到公车为公。因此，应该建立独立于部门之外的公车审批部门，成立专门的公车审批机构，制定细化的公车审批规范和流程，更规范的管理公车出行。

公车改革，还应建立完善严格的公车补贴制度，对人员补贴细化补贴标准，公开、透明，兼顾公平。采用灵活多样的方式，妥善安置驾驶员，真正做到在公车为公的前提下，也要兼顾部分工作人员的生活。让公车真的为“公”，是我们公车改革的最终目标和方向。

我相信，在党的领导下，充分发动社会监督，群众力量，公车改革一定会取得成功，做到公车出行真正为公！